

傳道書(十)憑智慧治理

所羅門以智慧治國，也用智慧說出處世箴言，教導以色列民如何生活，如何作人處事，君臣之間如何應對等等。他把他治國的經驗分享出來，指出智慧和愚昧的對比，要做一個稱職的君王，就要像智慧人盡心竭力，不要像愚昧人懶惰宴樂。所羅門終生將國治理得富強康樂，從人的觀點，他是英明有為的君王，神給他的恩賜和選召是沒有後悔的。他的智慧語錄和人生經驗，留給後人深刻的啟發。

一. 別作愚昧人〔傳道書 10:1-3〕

智慧帶來建造和益處，但愚昧卻帶來破壞和拆毀，愚昧人不僅傷害自己，也破壞整體。身為君王，當勉勵百姓不要作愚昧人，並指出愚昧的行為所造成的破壞。

1. **敗壞的愚昧**：一件愚昧的事，會敗壞智慧和尊榮；在律法上干犯一條，就是犯了眾條(雅 2:10)，甚至連累全體(書 7:25)，但所羅門事奉別神，連累全國。
 - a. 死蒼蠅使香膏發出臭氣：製作聖香膏必須是純淨的，不能有異物摻雜，特別是在聖所用的，獻給神之物不能沾染一點污穢(該 2:11-14)。死蒼蠅代表屬肉體的污穢，或是罪惡，如麵酵一樣使全團發起來(林前 5:6)。
 - b. 一點愚昧敗壞智慧尊榮：亞當因著犯罪，就失去神的形像。以色列諸王因著犯罪，如掃羅(撒下 13:13)、大衛(撒下 12:14)、所羅門(王上 11:4)、烏西亞(代下 26:14-21)、約西亞(代下 35:22)，因愚昧的作為，敗壞尊榮。
2. **心安在哪裡**：人的財寶在哪裡，心就在那裡(太 6:21)。愚昧和智慧也在人的心裡，人心有智慧，就得尊榮；人心愚昧，就失去尊榮，成為敗壞。
 - a. 智慧人的心居右：不是指有形質的位置，而是寓意象徵。右邊代表尊貴、榮耀、能力，基督復活升天，升為至高，坐在父神右邊(腓 2:9；羅 8:34)。
 - b. 愚昧人的心居左：人的心本來就在左邊，也表示人生來有罪，虧缺神的榮耀，比萬物都詭詐(耶 17:9)，都是愚昧，不認識神，需要神的拯救。
 - c. 人一生的果效，都是從心裡發出的(箴 4:23)，要作智慧人或作愚昧人，都要從內心做起。神救贖祂的百姓，除掉石心，賜下肉心(結 36:26)。
3. **愚昧的言行**：愚昧不只是在人的心裡，並且可能顯於外，正如情慾的事是顯而易見的(加 5:19)，看外在的行為和結出來的果子，就知道其本質(太 7:16)。
 - a. 愚昧人行路：人生來都是愚昧的，都如羊走迷，各人偏行己路(賽 53:6)。神為祂的贖民預備一條大道，行路的人雖愚昧，也不致失迷(賽 35:8)。
 - b. 他是愚昧人：愚昧人不喜愛明哲，喜愛顯露心意(箴 18:2)，張揚自己的愚昧(箴 13:16)。從愚昧人的言行舉止，眾人就認出他是一個愚昧人。

二. 當盡的本分〔傳道書 10:4-10〕

天生我才必有用，人生在世，都有神所量給他的本質和位分，不可逾越，也不可隱藏不用。所羅門教導他的百姓當盡的本分，人盡其材，物盡其用，就能創造出美好和諧的社會。但若各人不守本分，物件隨意使用，就會帶來災害與禍患。

1. **柔和的身段**：身為國民，就要服從君王，接受掌權者的安排。彌賽亞降世，神的兒子道成肉身，盡人的本分，顯出柔和謙卑，完全順服天父(來 10:5-7)。
 - a. 掌權者發怒：面對掌權者的怒氣，要柔和應對，不要觸動怒氣(箴 15:1)。求神在發怒時以憐憫為念(哈 3:2)，當怒氣過後，必再賜下恩典(詩 30:5)。
 - b. 不離開本位：作臣民的不可做逾越的事，必須盡到本分，不要急躁離開王的面前(傳 8:3)。天使不守本位，主懲治他們，等候大日的審判(猶 6)。
 - c. 柔和免大過：恆常忍耐可以勸動君王，柔和的舌頭能折斷骨頭(箴 25:15)。常存謙卑敬畏的心，謹守遵行神的誠命，就可免犯大罪(詩 19:11-13)。
2. **不對的位分**：所羅門指出日光之下的禍患是出於掌權者的錯誤，沒有讓百姓處在正確的位分，君不君，臣不臣，破壞倫常和秩序，造成社會不安。基督是神的兒子，卻降卑成為人，且被釘在十字架上，完成救贖的工作(腓 2:6-11)。
 - a. 愚人高升：治理的權柄要與高貴的品格相稱(出 18:21；徒 6:3)，愚昧人在高位，任意妄為，帶來破壞和拆毀，如哈曼對神子民的危害(斯 3:1-6)。
 - b. 富人降卑：從人看來，富足人坐在低位是不合宜的，總是要坐在尊貴的座位(雅 2:1-4)。真正的富足不是世上財富，是在神裡面的富足(路 12:21)。
 - c. 僕人騎馬：騎馬表示尊貴(斯 6:8)，卑賤的僕人本不該騎馬。但彌賽亞來，顯明神的主權，祂使人高升，也使人降卑，使窮人與王子同坐(撒上 2:7-8)。
 - d. 王子行走：王子要騎馬，僕人要行走，不可亂了秩序。彌賽亞是受苦的僕人，也是謙卑的君王，騎驢進耶路撒冷(太 21:5)，將福音傳給貧窮人。
3. **隱藏的禍患**：人有旦夕禍福，不是事先能算計得到的。許多隱藏的事，終究會顯露出來，但神知道隱藏的禍患(路 19:42)，祂也樂意向敬畏祂的人顯明。
 - a. 掉在坑中：指愚昧人或邪惡的掌權者，他們作惡自害，掉在自己所挖的阱裡(詩 57:6)。哈曼作木架想害末底改，結果自己反被掛在其上(斯 7:10)。
 - b. 拆牆蛇咬：蛇在各處築窩(賽 34:15)，隨處有隱藏的災禍(摩 5:19)。撒但要做偷竊、殺害、毀壞的工作，遍地遊行，尋找可吞吃的(彼前 5:8)。
 - c. 鑿開石頭：鑿開的原文是「挪移」的意思(申 19:14)。滾石頭的，石頭必反滾在他身上(箴 26:27)。對不信的人，基督是跌人的磐石(彼前 2:7-8)。
 - d. 劈開木頭：律法規定不可任意砍伐樹木(申 20:19)。基督被掛在木頭上，擔當咒詛(加 3:13)。當人棄絕基督和祂的十字架，就是拒絕基督的救贖。
4. **適用的器具**：工欲善其事，必先利其器。智慧人做事，不急功好利，而在於有充分的準備，以顯果效。聖徒的生命被神塑造，成為合用的器皿(提後 2:21)。
 - a. 鐵器鈍了：鐵的硬度可發揮利器的功能，若是鈍了，就顯不出好的功效。聖徒靠聖靈入門，卻靠肉身成全，所做的不僅費力，且是徒然(加 3:3-4)。
 - b. 將刃磨快：磨快的鐵器才是好用的器具。鐵磨鐵，磨出刃來，朋友相感也是如此(箴 27:17)。神使用祂的百姓，口如快刀，如磨亮的箭(賽 49:2)。
 - c. 智慧指教：人在生活中要受智慧的指教，就能得著益處。但必須先要有能聽的耳，受教的心，才能謙虛受教，得著造就(賽 50:4)。神藉著環境引導祂的百姓，他們若肯接受教訓，他們的教師就不再隱藏(賽 3:20-21)。

三. 合宜的言行〔傳道書 10:11-15〕

人生在世，是活在群體和社會中，人與人之間的互動是藉著言語交通。話語是有能力的，聖徒要管制自己的舌頭，隨事說造就人的好話(弗 4:29)，叫人得益處。

1. **咬傷人的蛇**：表示話語有能力能夠傷害人，人都有罪，嘴唇裡有虺蛇的毒氣，會咬傷人(羅 3:13)。說出的話如潑出的水，不能收回，造成不能挽回的傷害。
 - a. 行法術者：埃及和巴比倫的宮廷都有行法術的，唸咒語為人指點迷津，說智慧的話。神的百姓靠著神，勝過他們的智慧和屬靈的權勢(但 1:20)。
 - b. 蛇先咬人：有些毒蛇不服法術(詩 58:5)，會來咬人(耶 8:17)。惡人的舌頭就好像是蛇的毒氣，沒有人能制伏，充滿了害死人的毒氣(雅 3:8)。
 - c. 於事無補：傷人在先，後行法術，也是無益。傷害已經造成，無法彌補。但神雖撕裂，也必醫治；祂雖打傷，也必纏裹(何 6:1-2)，為使人認識祂。
2. **智慧的恩言**：智慧人的口說出恩言，新約聖徒藉著啟示，說出造就、安慰、勸勉人的話(林前 14:3)；隨事說造就人的好話(弗 4:29)；只有祝福，沒有咒詛(羅 12:14)；致力於言語上沒有過失，作完全人(雅 3:2)，成為天父的兒女。
3. **愚昧人的話**：人心所充滿的，口裡就說出來(太 12:34)。愚昧人說的話就表現愚昧的本質，結果是敗壞。神卻揀選世上愚拙的，叫有智慧的羞愧(林前 1:27)。
 - a. 吞滅自己：愚昧人用自己的口定自己的罪，他的口自取敗壞，他的嘴是他生命的網羅(箴 18:7)。人在何事上論斷，就在何事上被論斷(太 7:1-2)。
 - b. 起頭愚昧：愚昧人說話的起頭是出於無知，就如亞當吃了分別善惡樹的果子，自稱為聰明，反成了愚拙(羅 1:22)。就陷在罪的網羅，不能自拔。
 - c. 末尾狂妄：當人犯罪，被罪迷惑，愈加狂妄，神就任憑他們存邪僻的心，行不合理的事，最終，就在自己身上受這妄為當得的報應(羅 1:27-28)。
4. **多言與無知**：心裡所充滿的，口裡就說出來(太 12:34)。愚昧人說的話雖多，卻一無所見，更顯出其無知。多言多語難免有過，禁止嘴唇是有智慧(箴 10:19)。
 - a. 許多的話：愚昧人說了許多話，卻是無益的話，再多都是沒有用，都是虛空。就如外邦人的禱告，用許多重覆的話，以為話多就蒙垂聽(太 6:7)。
 - b. 一無所見：愚昧人不勒住自己的舌頭，隨從自己的心意，冒失發言；以張狂誇口(雅 4:13-16)，卻一無所見，像假先知一樣，他們有禍了(結 13:3)。
 - c. 誰告訴他：愚昧人的心裡愚頑，不肯受教，耳朵發沉；聽是聽見，卻不明白。他們心裡沒有神，只想今生，不想永恆，也不為身後的事打算。
5. **愚昧的腳蹤**：愚昧人的本質是無知、狂妄、頑固，他們如野驢固執，又如羊走迷，偏行己路。有一條路，人以為正，至終成為死亡之路(箴 14:12)。
 - a. 愚昧之路：世人蒙昧無知的時候，如羊走迷，各人偏行己路。人的道路不由自己(耶 10:23)，基督給我們留下榜樣，跟隨祂的腳蹤行(彼前 2:21)。
 - b. 勞碌困乏：以色列人因悖逆神，在曠野流浪，不能進入安息(來 3:7-11)。神是祂百姓的牧人，引導他們走過高山低谷，使他們得安息(賽 63:14)。
 - c. 不知去處：愚昧人在路上迷失，不知進城的路。神卻要為祂百姓開道路，使人不致失迷(賽 35:8)。耶穌就是道路，藉著祂可到父那裡去(約 14:6)。

四. 稱職的君王〔傳道書 10:16-20〕

所羅門初登基時，認為自己是「幼童」，需要神所賜的智慧才能治理眾多的百姓。聖徒蒙召，要與基督一同作王，與祂一同治理神的家，作神忠心良善的管家。

1. **邦國的命運**：邦國的命運在於掌權的王，要有好品格，不能蒙昧無知。治理教會也是如此，初入教的不可作監督，作監督的必需有好品格(提前 3:6-7)。
 - a. 禍患：幼童生命不成熟，群臣宴樂，掌權者若憑血氣行事，國就有禍了。神的國不在乎吃喝，只在乎公義、和平，並聖靈中的喜樂(羅 14:17)。
 - b. 蒙福：掌權者若有尊貴的品格，不為享受，卻是按時吃喝，百姓必蒙恩得福(詩 110:2-3)。神國忠心良善的僕人，按時分糧，蒙主稱讚(太 24:45)。
2. **懶惰的結果**：殷勤人的手必掌權，懶惰的人必服苦(箴 12:24)。聖徒要殷勤，不可懶惰(羅 12:11)，免得成為又惡又懶的僕人(太 25:26)，受主的懲治。
 - a. 房頂塌下：表示房子結構出現問題，可能在建造時，偷工減料。聖徒要與神同工，因為若不是耶和華建造房屋，建造的就枉然勞力(詩 127:1)。
 - b. 房屋滴漏：表示房子有破口，卻沒有修補。神設立先知堵擋破口，他們卻未善盡責任(結 13:4-5; 22:30)。若非神看守城池，看守的就枉然儆醒。
3. **歡樂的時刻**：所羅門享受人間的榮華富貴，是因他有王的身份，可以設筵、飲酒，積儷財富，這是王的權利。作臣民的必須順服，甘心事奉(撒下 8:10-22)。
 - a. 設筵為喜笑：宴樂帶來人與人之間的同樂，彼此相交。聖徒在主裡相交，不可與淫亂的人相交(林前 5:11)，將來卻要赴羔羊的婚筵(啟 19:9)。
 - b. 飲酒尋快活：酒是神的恩賜，快活人心(詩 104:15)。但要節制，不要把神賜的恩典當作放縱情慾的機會，不要醉酒，乃要被聖靈充滿(弗 5:18)。
 - c. 有錢事順心：神賜人得貨財的力量(申 8:18)，錢財使人萬事應心，不是人來服事錢財(太 6:24)。藉著錢財施捨，他的仁義存到天上(林後 9:9)。
4. **尊榮掌權者**：一切權柄都是從神來的(羅 13:1)，律法也規定不可毀謗百姓的官長(出 22:28)。尊榮掌權者就是尊榮神，毀謗掌權者就是毀謗神(彼後 2:10)。
 - a. 不可咒詛君王：神在人的國中掌權，憑自己的意旨立人治國(但 5:21)，所以要敬重掌權的君王，敬重神的安排，為君王懇求、禱告(提前 2:1-2)。
 - b. 不可咒詛富戶：見人發財，不要懼怕(詩 49:16)，也不要心懷不平或心生嫉妒；只要祝福，不可咒詛(羅 12:14)。財富都是神的，祂要給誰就給誰。
 - c. 飛鳥傳揚秘密：飛鳥可預表屬靈的活物(啟 18:2)，隱藏的事，沒有不被人知道的(太 10:26)。撒但晝夜控告聖徒，但愛能遮掩許多的罪(彼前 4:8)。

結論

神讓所羅門治理神的百姓，在屬世的事務上可謂盡責稱職；但在屬靈上，卻沒有把百姓引導到正確的道路，以致舉國失去神的恩典和祝福。在世事上，今世之子較比光明之子更加聰明(路 16:8)。但人賺得全世界，卻失了生命，有何益處呢？聖徒蒙召跟隨基督，不僅從主得著更豐盛的生命，並要與主同作王；得著治理的權柄，牧養神的羊群，作群羊的榜樣；按神的旨意照管他們，忠心完成神的託付。